

# 新城：书写现代海洋城市核心区建设新华章

□记者 丛琳 通讯员 韩锋 摄影记者 张磊

「数说」精彩

2024年实现规上工业增加值**38.4**亿元，固定资产投资**56.9**亿元，地方税收收入**15.2**亿元，批发零售业销售额**1377**亿元，外贸出口额**240.7**亿元。

2024年亿元以上产业项目新落地**6**个，其中**10**亿元以上产业项目落地**1**个，完成年度目标任务；落地项目备案金额**56.5**亿元，完成年度目标的**376%**，较上一年同比增长**60%**；5000万元以上现代服务业项目新落地**10**个。

长峙中等一批民生项目建成投用，**16**项省市民生实事，**7**项市公共服务改革清单任务高质量完成；**13**个行政村全年集体经济经营性收入均达到**30**万元以上，消薄任务全面完成。

## 招商引资硕果累累 产业平台能级跃升



佳绩振奋人心，愿景引领前行。2024年是深入实施“十四五”规划关键之年，也是新城各项工作承压奋进、攻坚克难之年。

一年来，新城全面贯彻落实“985”行动和市委市政府各项工作部署，统筹推进“十项重大工程”，扎实开展新城“八大行动”，马上就办、真抓实干，有力推动经济社会各项事业和党的建设实现新发展。

甬东勾山海洋科技创新港建设稳步推进；小干金融商贸海事服务功能岛建设成效显著；8个安置小区顺利完工；惠飞路改造提升全面收官；“打开围墙”、花海彩林、五水共治等行动成效显著……

在砥砺前行的征程中，新城不懈促进产业升级转型，重大项目建设如火如荼，民生福祉持续提升，城市发展韧性日益增强，交出了一份“挑战中寻机、奋斗中突破、稳定中升级”的坚实答卷。

过去一年，新城紧紧围绕经济高质量发展目标，以抓项目、扩投资、提增速为抓手，推动经济在承压中向上攀升，产业平台建设能级跨越，为区域经济发展注入了强劲动力。

新城全年实现规上工业增加值38.4亿元，固定资产投资56.9亿元，地方税收收入15.2亿元，批发零售业销售额1377亿元，外贸出口额240.7亿元，交出了一份亮眼的成绩单。其中，省内建筑业产值完成56亿元，同比增长39.6%；水路货运周转量达149.5亿吨公里，增长14.3%。

以项目建设为抓手，推动经济能级不断提升。全年成功出让大青岙住宅地块等6宗土地，引进亿元以上产业项目6个，落地项目备案金额达56.5亿元，完成年度目标的376%，实际利用外资2276万美元，招商引资实现新突破。

在重点项目推进方面，27个省市重点项目全年完成投资36.4亿元，完成率102.7%。其中，“千项万

亿”工程完成年度投资4.1亿元，完成率131.3%。新开工舟山海洋综合科研保障基地等6个项目，80个政府投资项目全年完成投资7.27亿元，完成率100%，项目建设跑出“加速度”。

积极争取政策红利，全年向上争取各类资金补助7.73亿元。申报专项债项目4个，争取额度4.3亿元；申报“两重”项目10个；争取“两新”资金2614万元，在县区功能区排名第二名，为经济发展提供了坚实的资金保障。

聚焦“两大”产业平台建设，新城扎实推进产业集聚、项目落地和环境提升。小干金融商贸海事服务功能岛建设成效显著，全年完成投资6.5亿元。船员评估中心等8栋楼宇主体结顶，国际会展中心建设加快推进，铭德总部等项目成功落地。海事服务产业园初具规模，船员联检中心试运行，全年引进海事服务航运头部企业24家，开展海事服务百余单，3项制度创新取得重大突破。同时，岛内配套

设施日益完善，中央绿谷生活谷和环岛南路沿海景观工程顺利完工，城市营地成为热门休闲地，进一步提升了区域吸引力。

甬东勾山海洋科技创新港建设稳步推进，精心构筑“144”规划体系，围绕“6+1”关键工作任务，全年完成投资7亿元。数字海洋创新产业园一期挂牌出让，标志着海洋科技创新迈出新步伐。勾山片区针对大型工程车违规停放问题开展了专项整治行动，成效显著。随着陆港物流停车场的正式投入使用，区域发展环境得到显著优化，为产业集聚和经济发展创造出良好条件。

以城市更新为抓手，推动区域环境全面提升。惠飞路提升改造工程全面收官，沿线19处3公里围墙全部拆除，52处约1万平方米违建清理完毕，改善了交通条件的同时提升了城市形象。

## 城乡面貌日新月异 城市发展活力迸发

过去一年，新城锚定海上花园城市核心区建设目标，坚持规划引领、建管并重，由表及里，逐步深化城乡融合发展的战略部署。

规划引领，擘画城市发展新蓝图。《舟山市十里海街概念规划》等6项重点规划加快推进，“山海连城·一轴五廊”总体规划圆满完成，“百年长峙·海韵岛城”省级城市风貌样板区即将验收。

城市更新加快推进，着力打通城市“毛细血管”，提升改造城市道路9条，有效缓解了交通拥堵问题。顺利完工东荡田安置小区等8个项目，城北、马鞍安置房交付1861套，更新老旧小区住宅电梯7台，切实改善了居民居住条件。海天大道、浦东等11处重点区域拔钉清零强势推进，为城市发展腾出空间。

城乡品质持续优化，打造宜居宜业新家园。深入推进“打开围墙”、花海彩林、五水共治，改造提升245个问题点位、14处重点区块，打造完成南瓜

山、港岛大桥下等地大草坪，新增绿地面积13万平方米，城市环境更加优美宜居。和美乡村建设扎实开展，毛竹山花园村庄成功创建，长峙海塘谢家山段完工验收，竺家尖海公路成乡村新地标，乡村面貌焕然一新。

漫步在新城街区，城市的精细化管理无不彰显着细节和品质。违建整治深入开展，拆除1.7万平方米；高标创建红茅山等12个省级垃圾分类示范小区；启动“放心消费在新城”食安行动；强化油烟扰民治理，商圈油烟扰民投诉率同比下降44%。

一个城市的企业发展和消费活力是衡量其经济繁荣与社会活力的重要指标。去年，新城着力抓好企业发展，大力提振消费信心，新增2682户市场主体，市场活力被充分激发。

与此同时，消费服务空间布局进一步完善，长峙岛东部商业中心建成开业，金岛路商业街、欢乐

海湾建设交付，茶水浦水街如期开街，海鲜烧烤夜市2.0、小干岛城市营地打造完成，夜间经济活力不断提升。

在科创能级方面，推动北斗水上应用创新研究院、船舶海工行业技术协同创新中心等项目的落地，为城市发展注入了新的动力。新增国家级高新技术企业4家，省级科技型中小企业16家，申报省级专精特新企业2家，新获发明专利216件。全年引进D类、E类人才78人，引进大学生3526名，其中青年博士10人，为城市发展提供了坚实的人才支撑。

助企惠企是城市发展蓝图中的重要一环。新城深化“大走访大调研大服务大解题”活动，全年走访重点企业近3000家次，为企业解决了实际问题。在税收征管方面，全面提升企业税收征管质效，为企业办理留抵退税3.17亿元、出口退税5313万元，惠及企业113家。

## 聚力“三高”城区建设 擘画城市发展新蓝图

当下，一幅老有所安享、青年人有所建树、孩童有所依的安居乐业图景，正在新城徐徐展开。

近年来，随着长峙初中建设投用、千岛街道全域未来社区创建工作通过市级评审、鼓吹山居家养老照料中心启动等民生项目建设实施，新城的公共服务持续改善，居民获得感更足、幸福感更强、安全感更满。

此外，城乡共富不断推进。去年，13个行政村全年集体经济经营性收入均达到30万元以上，消薄任务全面完成；打造农村共富“生力军”，培育农创客20人，新增共富工坊6家。兜住兜牢基本民生保障底线，加强特殊群体帮扶力度，全年发放各类补助1272万元，新增残疾人就业26人；打造如心、浦西零工驿站2家，新增各类技能人才900人。

硕果满载希望，蓝图照亮征程。

2025年，是全面贯彻落实党的二十届三中全会精神关键之年，是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年，也是新城建设高质量发展、高品质生活、高效能治理“三高”示范城区攻坚之年。

站在新的发展起点上，新城将围绕经济指标、产业平台、招商引资、重点项目、基础设施建设等一批任务清单，持续谋划和推动城市高质量发展，加快建设首善之城、打造共同富裕样板、争创先行示范。

今年，新城将聚力重大项目，通过项目不断完善产业链，提升城市经济建设水平。聚焦市里下达的各项经济指标，加快推进招商引资、重点项目、两大平台建设攻坚行动，计划安排政府和国有企业投资项目97个，完成年度投资58.14亿元。针对性地实施服务业提质、“专精特新”企业培育等计划，以重点突破带动全局跃升、实现战略目

标，助推城市高质量发展。

作为全市中心城区，新城将对标人民美好生活向往的多领域、多层次、多样化、时代化、精细化的特点，在打造高品质生活上不断下功夫，抓好城乡基础设施建设、基本公共服务一体化、城乡环境整治、促进就业增收等重点工作，力争打造成为公共服务一体化样板城区。在高效能治理方面，将统筹兼顾发展与安全，不断提高信访办理质效，确保安全生产任务稳扎稳打，深入推动治理体系和治理能力现代化建设。

在新时代的壮阔征程中，新城将以“干在实处、走在前列、勇立潮头”的奋斗姿态，凝心聚力、砥砺前行，全力打好“十四五”规划收官战，奋力实现“十五五”规划良好开局，为高水平建设现代海洋城市核心区谱写崭新篇章！

